
So sehr vermissen wir 

die Gastronomie

März 2021
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Umfrage-Basics

Methode CAWI | Marketagent Online Access Panel

Sample-Größe n = 1.000 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe Personen im Alter zwischen 14 und 75 Jahren | Inzidenz: 100%

Quotensteuerung Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection

Feldzeit 24.02.2021 – 02.03.2021

Studienumfang 14 Fragen

Mobile Teilnahme 53,2%

Daten-Cleaning 45 Respondenten
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Zusammensetzung des Samples | n = 1.000
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14 - 19

20 - 29

30 - 39

40 - 49

50 - 59

60 - 69

7,6%

16,1%

17,5%

17,1%

20,4%

14,5%

7,8%

16,6%

18,0%

17,0%

20,4%

13,8%

6,2%

7,4%

15,6%

17,0%

17,2%

20,4%

15,2%

7,4%
70 - 75 6,8%

66,0%
Partner-
schaft

34,0%
Single



4

Seit dem 02.11.2020 sind Gastronomiebetriebe (Restaurants, Lokale, Cafés etc.) in Österreich Corona -bedingt geschlossen und es ist noch unklar, wann 

diese wieder öffnen werden. Alles in allem: Inwiefern vermissen Sie die Gastronomiebetriebe bzw. die Möglichkeit die Gastrono mie zu besuchen? || 

n=1.000 || MW 1,9

Vermissen der Gastronomie

43,3%

33,8%

13,8%

9,1%

Vermisse ich sehr Vermisse ich etwas Vermisse ich eher weniger Vermisse ich überhaupt nicht 

77,1%

22,9%
51,3%

52,2%

42,3%

40,4%

40,7%

35,9%

47,1%

14 - 19 Jahre

20 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 75 Jahre
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Gastro-Betriebe, die man am meisten vermisst ...

65,7%

45,9%

43,9%

40,6%

39,1%

23,0%

16,1%

13,6%

11,4%

8,0%

1,8%

Gasthäuser/ Restaurants mit heimischen Spezialitäten

Traditionelle Kaffeehäuser

Gasthäuser/ Restaurants mit ausländischen Spezialitäten

Biergarten/ Lokale mit Gastgarten

Heurigen/ Buschenschanken

Beisl/ Bierlokale/ Pubs

Tanzbars/ Diskotheken/ Clubbing-Locations

(Cocktail-) Bars

Fast-Food Restaurants

Weinstuben/ Weinbars und Vinotheken

Sonstige 

Welche Gastronomiebetriebe vermissen Sie am meisten?  || Basis: Vermissen die Gastronomiebetriebe zumindest ein wenig || n=909 || 

Mehrfach-Nennung möglich

Männlich Weiblich

Traditionelle Kaffeehäuser 40,4% 51,4%

Biergarten/ Lokale mit Gastgarten 47,1% 34,0%

Beisl/ Bierlokale/ Pubs 28,7% 17,2%

Tanzbars/ Diskotheken/ Clubbing-Locations 12,7% 19,4%

Fast-Food Restaurants 14,9% 7,9%
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Betriebe, die man am meisten vermisst ...

65,7%

36,5%

62,0%

61,5%

65,8%

76,1%

74,0%

72,1%

Sample Total (n=909)

14 - 19 Jahre (n=74)

20 - 29 Jahre (n=150)

30 - 39 Jahre (n=161)

40 - 49 Jahre (n=152)

50 - 59 Jahre (n=180)

60 - 69 Jahre (n=131)

70 - 75 Jahre (n=61)

Restaurants mit heimischen Spezialitäten

43,9%

54,1%

47,3%

53,4%

40,8%

42,2%

32,8%

34,4%

Sample Total (n=909)

14 - 19 Jahre (n=74)

20 - 29 Jahre (n=150)

30 - 39 Jahre (n=161)

40 - 49 Jahre (n=152)

50 - 59 Jahre (n=180)

60 - 69 Jahre (n=131)

70 - 75 Jahre (n=61)

Restaurants mit ausländischen Spezialitäten

45,9%

25,7%

40,7%

44,7%

44,7%

47,2%

58,8%

57,4%

Sample Total (n=909)

14 - 19 Jahre (n=74)

20 - 29 Jahre (n=150)

30 - 39 Jahre (n=161)

40 - 49 Jahre (n=152)

50 - 59 Jahre (n=180)

60 - 69 Jahre (n=131)

70 - 75 Jahre (n=61)

Traditionelle Kaffeehäuser

40,6%

17,6%

34,7%

44,1%

40,1%

45,6%

46,6%

47,5%

Sample Total (n=909)

14 - 19 Jahre (n=74)

20 - 29 Jahre (n=150)

30 - 39 Jahre (n=161)

40 - 49 Jahre (n=152)

50 - 59 Jahre (n=180)

60 - 69 Jahre (n=131)

70 - 75 Jahre (n=61)

Biergarten/ Lokale mit Gastgarten

Welche Gastronomiebetriebe vermissen Sie am meisten?  || Basis: Vermissen die Gastronomiebetriebe zumindest ein wenig || 

Mehrfach-Nennung möglich
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Welche Aspekte vermissen Sie am meisten an der Gastronomie?  || Basis: Vermissen die Gastronomiebetriebe zumindest ein wenig || n=909 || 

Mehrfach-Nennung möglich

58,9%

52,9%

49,3%

45,8%

38,8%

34,2%

31,1%

27,7%

27,0%

23,5%

19,9%

17,9%

17,6%

17,3%

15,2%

15,1%

14,3%

14,1%

14,0%

4,8%

4,5%

0,9%

Freunde zu treffen 

Geselligkeit/ unter Leute zu kommen

Gutes Essen

Abwechslung vom Alltag

Mich verwöhnen zu lassen (z.B. Service im Restaurant)

Möglichkeit sich an einem neutralen Ort mit anderen zu treffen

Nicht selbst kochen zu müssen

Atmosphäre (z.B. Einrichtung im Lokal)

Feiern

Gerichte, die ich selbst einfach nicht so hinbekomme

Das freundliche Personal (z.B. Stammkellner)

Vorfreude auf den Gastronomiebesuch

Neue Gerichte auszuprobieren

Etwas (Alkoholisches) trinken gehen zu können

In Ruhe Zeitung zu einem Kaffee lesen zu können

Neue Restaurants/ Lokale/ Bars etc. zu besuchen

Ansprechende Präsentation des Essens/ der Getränke (z.B. schöne …

Mich für den Gastronomiebesuch schick zu machen

Gute Getränke

Neue Getränke auszuprobieren

Getränke, die ich selbst einfach nicht so hinbekomme

Sonstiges 

Männlich Weiblich

Freunde zu treffen 52,9% 64,9%

Mich verwöhnen zu lassen 34,2% 43,5%

Nicht selbst kochen zu müssen 21,1% 41,3%

Das freundliche Personal 24,6% 15,2%

Vorfreude auf den Gastronomiebesuch 15,4% 20,5%

Etwas trinken gehen zu können 21,1% 13,5%

Mich dafür schick zu machen 6,6% 21,6%

Gute Getränke 17,5% 10,4%

Aspekte, die man an der Gastro am meisten vermisst ...
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Wie häufig haben Sie VOR der Corona-Pandemie üblicherweise Gastronomiebetriebe (Restaurants, Lokale, Bars etc.) besucht? || n=1. 000

Besuchshäufigkeit der Gastronomie vor Corona

2,7%
3,3%

16,7%

25,9%

17,9%

16,0%

8,2%

6,5%

2,8%

Täglich/ fast 
täglich

4 bis 5 Mal pro 
Woche

2 bis 3 Mal pro 
Woche

Ca. 1 Mal pro 
Woche

Ca. alle 14 
Tage

Ca. 1 Mal im 
Monat

Alle 2 bis 3 
Monate

Seltener (Fast) Nie

48,6%

55,1%

42,1%

Sample Total

Männlich

Weiblich
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[...] Wie häufig haben Sie Zustell- / Abholservices von Gastronomiebetrieben (z.B. direkt beim Betrieb, via mjam.at) genutzt bzw. nutzen 

Sie diese aktuell? || n=1.000

Nutzung von Zustell- / Abholservices

0,8% 0,3%

3,7%

7,9% 8,4%

16,4%

13,1%

18,1%

31,3%

0,6% 1,1%

4,9%

14,6%

12,6%

17,3%

9,2%

15,0%

24,7%

Täglich/ fast 
täglich

4 bis 5 Mal pro 
Woche

2 bis 3 Mal pro 
Woche

Ca. 1 Mal pro 
Woche

Ca. alle 14 
Tage

Ca. 1 Mal im 
Monat

Alle 2 bis 3 
Monate

Seltener (Fast) Nie

VOR der Corona-Pandemie Aktuell

12,7%

21,2%

VOR der Corona-Pandemie

Aktuell
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[...] Wie häufig haben Sie Zustell- / Abholservices von Gastronomiebetrieben (z.B. direkt beim Betrieb, via mjam.at) genutzt bzw. nutzen Sie diese aktuell? || 

n=1.000 || Ca. 1 Mal pro Monat oder häufiger || Aktuell im Detail

Aktuelle Nutzung von Zustell- / Abholservices

51,1%

55,3%

46,9%

48,7%

67,7%

63,4%

52,6%

39,2%

39,3%

39,7%

46,2%

53,6%

Sample Total (n=1.000)

Männlich (n=499)

Weiblich (n=501)

14 - 19 Jahre (n=76)

20 - 29 Jahre (n=161)

30 - 39 Jahre (n=175)

40 - 49 Jahre (n=171)

50 - 59 Jahre (n=204)

60 - 69 Jahre (n=145)

70 - 75 Jahre (n=68)

Single (n=340)

Partnerschaft (n=660)

Geschlecht

Alter

Familienstand
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Aus welchen Gründen nutzen Sie aktuell Zustell- / Abholservices von Gastronomiebetrieben? || 

Basis: Nutzen aktuell Zustell- / Abholservices zumindest 1 Mal im Monat || n=511 || Mehrfach-Nennung möglich

Gründe für die aktuelle Nutzung von Zustell- / 
Abholservices

46,2%

43,1%

39,5%

33,7%

26,0%

22,3%

13,5%

12,9%

11,4%

8,6%

5,7%

2,7%

Um nicht selbst kochen zu müssen

Um die heimische Gastronomie zu unterstützen

Aus Bequemlichkeit

Als Alternative zum Gastronomiebesuch

Um gut zu essen/ Weil es mir schmeckt

Um Gerichte essen zu können, die ich selbst einfach nicht so hinbekomme

Als Belohnung

Personen in meinem Haushalt essen gerne Essen vom Zustellservice (z.B. Familie, Partner)

Rasche Lieferzeit

Um neue Gerichte/ andere Küche auszuprobieren

Um den Kontakt mit anderen Personen zu reduzieren (z.B. bei Selbstabholung)

Sonstige Gründe
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Bitte denken Sie nun an Ihre letzte Nutzung eines Zustell - / Abholservices von Gastronomiebetrieben. Wie beurteilen Sie dieses Service 

hinsichtlich folgender Aspekte? || Basis: Nutzen aktuell Zustell- / Abholservices zumindest 1 Mal im Monat || n=511 || Top-Box: Sehr 

zufriedenstellend (4-stufige Skalierung)

Beurteilung: Letzte Nutzung von Zustell-/ Abholservices

60,5%

60,3%

57,7%

57,5%

53,2%

50,7%

49,5%

44,6%

44,0%

40,3%

Freundlichkeit der Personals

Personal hält sich an Corona-Schutzmaßnahmen

Auswahl an Bezahlungsmöglichkeiten

Geschmack der Speisen

Qualität der Speisen

Zubereitungs-/ Lieferzeit

Auswahl an Speisen

Aussehen der (gelieferten) Speisen

Preis-/ Leistungsverhältnis

Temperatur der Speisen Sehr zufriedenstellend
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Was denken Sie: In welchem Ausmaß werden Sie nach der Öffnung der Gastronomie die Zustell - / Abholservices der Gastronomiebetriebe nutzen? Ich werde 

die Nutzung von Zustell- / Abholservices nach Öffnung der Gastronomie… || Basis: Nutzen aktuell Zustell- / Abholservices zumindest 1 Mal im Monat || n=511

Nutzung von Zustell-/ Abholservices nach der Gastro-Öffnung

9,2%

52,8%

38,0%

… eher erhöhen … im gleichen Ausmaß wie jetzt nutzen … eher reduzieren
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Inwiefern erachten Sie die Schließung der Gastronomiebetriebe als sinnvoll zur Eindämmung des Coronavirus? || n=1.000 || MW 2 ,6

Sinnhaftigkeit der Schließung von Gastro-Betrieben

19,8%

28,5% 28,0%

23,7%

Auf jeden Fall sinnvoll Eher sinnvoll Eher weniger sinnvoll Überhaupt nicht sinnvoll

51,7%

48,3%

51,7%

44,9%

Sample Total

Männlich

Weiblich
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Angenommen die Gastronomie in Österreich wäre wieder offen. Wie hoch schätzen Sie das Corona -Infektionsrisiko in den folgenden Arten von 

Gastronomiebetrieben ein? || n=1.000

Geschätztes Corona-Infektionsrisiko in der Gastro

67,7%

45,9%

37,1%

24,1%

20,9%

17,7%

13,8%

13,2%

11,9%

10,1%

19,4%

32,6%

35,2%

38,9%

38,0%

33,4%

35,5%

24,4%

31,0%

31,6%

7,8%

14,8%

19,9%

27,1%

30,5%

34,4%

38,7%

41,4%

42,8%

44,4%

5,1%

6,7%

7,8%

9,9%

10,6%

14,5%

12,0%

21,0%

14,3%

13,9%

Tanzbars/ Diskotheken/ Clubbing-Locations

(Cocktail-) Bars

Beisl/ Bierlokale/ Pubs

Weinstuben/ Weinbars und Vinotheken

Fast-Food Restaurants

Heurigen/ Buschenschanken

Gasthäuser/ Restaurants mit ausländischen Spezialitäten

Biergarten/ Lokale mit Gastgarten

Gasthäuser/ Restaurants mit heimischen Spezialitäten

Traditionelle Kaffeehäuser

Hoch Mittel Gering Kein Risiko
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Inwiefern erachten Sie die folgenden Konzepte bzw. Maßnahmen in der Gastronomie für sinnvoll, damit diese wieder öffnen kann? || n=1.000 || 

Top-2-Box: Auf jeden Fall sinnvoll / Eher sinnvoll (4-stufige Skalierung)

Sinnvolle Konzepte bzw. Maßnahmen in der Gastro

41,3%

39,7%

28,4%

27,5%

20,2%

19,7%

15,1%

11,3%

11,6%

10,0%

5,8%

39,0%

30,1%

34,6%

29,5%

35,5%

31,1%

21,8%

25,0%

22,9%

18,2%

14,3%

80,3%

69,8%

63,0%

57,0%

55,7%

50,8%

36,9%

36,3%

34,5%

28,2%

20,1%

Verpflichtende Einhaltung von Mindestabständen in den Betrieben

Tragen von FFP2-Masken, wenn man nicht am Platz sitzt

Corona-Schnelltest beim Eingang des Betriebs

Eintritt nur möglich mit negativem Corona-Test

Einbahnsystem in den Betrieben

Feststellung von Symptomen beim Eingang des Betriebs

Eintritt nur möglich mit bereits erfolgter Corona-Impfung

Bewegungssensoren, die bei der Einhaltung des Mindestabstandes unterstützen

Öffnung der Gastronomiebetriebe bis 18 Uhr

Verpflichtender Corona-Test 5 Tage nach Besuch eines Gastronomiebetriebs

Öffnung der Gastronomiebetriebe unter der Woche und Schließung am Wochenende

Auf jeden Fall sinnvoll

Eher sinnvoll
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Was denken Sie: Wird die Gastronomiebranche Ihrer Meinung nach ausreichend vom österreichischen Staat unterstützt, um die Cor ona-bedingten 

Schließungen zu überbrücken? || n=1.000 || Top-2-Box: Ja, auf jeden Fall / Ja, eher schon (4-stufige Skalierung)

Ausreichend Unterstützung der Gastro vom Staat

11,6%

8,5%

35,1%

31,9%

46,7%

40,4%

Gastronomie-Besitzer/ - Pächter

Gastronomie-Personal (z.B. Kellner, Koch)

Ja, auf jeden Fall

Ja, eher schon
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Wann denken Sie, werden die Gastronomiebetriebe in Österreich wieder öffnen dürfen?  || n=1.000

Erwarteter Zeitpunkt einer Öffnung der Gastro

20,2%

35,7%

22,1%

9,5%

3,6%

1,3%

0,9%

0,6%

0,1%

0,4%

3,2%

2,4%

März 2021

April 2021

Mai 2021

Juni 2021

Juli 2021

August 2021

September 2021

Oktober 2021

November 2021

Dezember 2021

2022

Später
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[...] Wie viel Prozent der Gastronomiebetriebe in Österreich werden die Corona-Pandemie Ihrer Ansicht nach nicht überleben bzw. nach Corona 

geschlossen bleiben? [...] || n=1.000

Anteil der Gastro-Betriebe, die Corona nicht 
überleben werden

0,1%

11,4%

21,1%

23,9%

16,7%

14,6%

12,2%

0% Bis 10% 11% - 20% 21% - 30% 31% - 40% 41% - 50% Mehr als 50%

30,0%

33,8%

Median

Mittelwert
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